Тема занятия «Зима»

Логопедические цели:

- неречевые: развитие общей и пальчиковой моторики; мимики лица; зрительного внимания; воспитание произвольного поведения;
- речевые: развитие продолжительного выдоха; артикуляционной моторики; речи с движением; навыка отраженного проговаривания.

Педагогические цели: 

обобщение знаний детей о зиме и животных в зимнем лесу.

Воспитательные: 

учить быть внимательными друг к другу; любить и беречь родную природу.

Оборудование:

Ход занятия
1.Организационный момент.

Снежинки тихо так кружатся, 

За парты девочки садятся,

Так же тихо, как снежинки.

Сели, выпрямили спинки.

2.Развитие общей моторики.
Сверкает морозный узор на окошках,

И падает снег на деревья, дома.

Пурга замела все тропинки, дорожки,

На улицах холодно – это (дети договаривают слово) ЗИМА.
Сегодня мы вспомним всё, что знаем о зиме, и своим занятием проводим зиму.

- Какие зимние месяцы знаете?

- Декабрь

Логопед читает: ДЕКАБРЬ – СТУДЕНЕЦ

Декабрь - первый месяц зимы. 22 декабря - самая длинная ночь в году. Пословица. В декабре зима стелет белые холсты, а мороз через реки наводит мосты.
Примета. Снегирь поет зимой на снег, вьюгу и слякоть.

- Январь

ЯНВАРЬ - КРЫША ЗИМЫ
1 января - начало нового года. В январе у клестов появляются птенцы. Пословица. Январь - месяц ярких звезд, белых троп, синих льдов. Примета.Звездное небо в начале января - ягодное лето.

- Февраль
ФЕВРАЛЬ – ВЬЮГОВЕЙ
В феврале лоси сбрасы​вают рога.
Пословица. В феврале два друга - мороз да вьюга. 
Примета. Снежные хлопья стали крупными - жди оттепели.

3.Расслабляющие движения
- Качаются деревья на ветру.
- «Мороженое тает».

4. Чередование расслабления и напряжения мышц
«Сосулька»

Забралась на карниз, нос повесила вниз.
На ночь слёзы прячет, а на солнце плачет. (Сосулька)

«Буратино и Тряпочная кукла »

Буратино потянулся, 1 нагнулся, 2 нагнулся,

Руки в стороны развёл – видно ключик не нашёл
Чтобы ключик нам достать на носочки нужно встать.
А у нас есть кукла Маша – тряпочная кукла наша.

Кукла мягкая, как вата, твёрдости в ней маловато.

5.Дыхательные упражнения

Упражнение «Насос».
Исходное положение: встаньте прямо, руки опущены. Немного наклонитесь вперед, к полу, округлив спину, как показано на первом рисунке. Голова и руки должны быть опущены, а шея расслаблена.
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Сделайте быстрый шумный вдох в конечной точке поклона, как будто вы нюхаете пол. Приподнимитесь, но не выпрямляйтесь полностью. В этот же момент сделайте пассивный выдох носом или ртом.
Снова наклонитесь, сделав быстрый шумный вдох и так далее. Это упражнение напоминает накачивание шины. Делать его нужно легко, не оказывая нагрузку на поясницу.
Упражнение «Повороты головы».
Исходное положение: встаньте прямо, ноги на ширине плеч. Для удобства можно положить руки по бокам.

[image: image2.jpg]



Поверните голову влево и сделайте быстрый шумный вдох. Затем поворачиваем голову вправо – еще вдох. Выдох делается в промежутке, когда голова поворачивается от левого плеча к правому. Но при этом остановку посередине делать ненужно. 
Во время упражнения не напрягайте шею, ваши руки и туловище должны быть неподвижными.
Упражнение «Сдуваем снежинку»
Упражнение «Лёгкий ветерок»

Упражнения с ваткой.

6. Упражнение для глаз

- Проследи полёт снежинки.

- Посмотри через правое плечо, какой сугроб намело, через левое плечо (напряжены мышцы шеи)
7. Упражнения для мимических мышц

- растянуть губы - расслабить,
- зажмурить глаза - расслабить,

- нахмурить брови - расслабить,

- надуть щёки - расслабить,

- оскалить зубы - расслабить,

- поднять брови - расслабить.

8. «Без чего не бывает зимы»
- Не бывает зимы без снега (сосулек, горки, коньков….)

Проговаривают и синхронизируют речь с движениями пальцев ведущей руки (методика Арутюнян Л.З.)

9. «Собираемся на прогулку»

Дети одевают куклу, проговаривая вслух то, что они делают.

10. «Животные зимой»

Каких животных можно увидеть в зимнем лесу?

Дети отвечают с опорой на картинку.

11. Опиши животное (белка и заяц)

Затем логопед добавляет кошку.

- Какое животное лишнее и почему?

12. Упражнение для развития мелкой моторики
«Счёты»

«Застёгивание пуговиц»

 13. Рисуем снеговика
Меня не растили – из снег слепили.

Вместо носа ловко вставили морковку,

Глаза – угольки, руки – сучки.

Холодный и большой. Кто же я такой? (Снеговик)

Ребёнок рисует и одновременно проговаривает то, что он делает: Я рисую большой круг – это большой ком. Я рисую….

14. Упражнение на развитие зрительного внимания
- Какие буквы спрятались на рисунках?

(М; А; З; И)

- Соберите из них слово. Какое слово получилось? (ЗИМА)

15. Итог занятия:

- О каком времени года сегодня говорили?

- Что повторили?

16. Рефлексия

Если вам было комфортно на занятии, у вас было хорошее настроение, нарисуйте для своего снеговичка в небе солнышко, если нет – тучку, а если настроение спокойное, то облачко и солнышко.
